

速三通救經濟？

中研院經濟研究所上週慶祝40週年所慶時，公佈今年台灣經濟預測成長率為3.22%，是國內所有預測數字之中最高的，表示經濟所對今年台灣經濟的看法是相當樂觀的。同一天中研院三位經濟院士卻表示：台灣景氣展望未見樂觀，兩岸儘速三通是政府挽救當前經濟的關鍵。

台灣經濟受到許多複雜因素的影響，特別是國際景氣復甦緩慢及美伊可能開戰等不確定因素，但國內經濟預測都認為目前景氣是在復甦之中。兩岸三通是十分複雜的政治問題，這確實會影響投資人的心理，但是中研院經濟院士以目前兩岸還未完全三通就批評台灣「採鎖國政策」、「沒有中國大陸，台灣在日後全球化的經濟發展版圖中，根本不會有立足之地」等等，明顯不符合事實。

解決經濟問題必須對症下藥，但是三通並非解決台灣經濟問題的萬靈丹，如缺乏適當的配套措施就快速三通，恐怕只會讓台灣經濟步上香港的後塵。香港在97之後，等於把圍牆撤走，商品及人員流通更為方便；結果香港經濟惡化，失業率自97的2.2%升高為現在的7.6%，平均每人國內生產毛額自26,759美元降為24,405美元，股價自18,900點跌到目前的9,000點左右，經濟成長率自5.1%降到0.6%。

實際上，台灣的經濟問題也可能是因為過度

利用中國市場的結果。台商投資中國，估計已超過1,000億美元，佔我國對外投資一半、全年GDP的三成以上。過去十年來，兩岸貿易平均每年成長約36%，比台灣整體貿易成長率高出許多，今年中國已經是我國最大出口市場，進口方面由於受到管制，金額較小，直接三通後，預期進口會大量增加，不但衝擊國內產業，失業問題將更為嚴重。因此三通的方式及可能引起對國家安全、產業和就業衝擊，都必須好好考慮，這些都是政府及社會必須共同面對的挑戰。

（本文轉錄自91年10月9日台灣經濟研究院吳院長榮義發表於“民視論壇”講稿）

從民調看三通

目前在立法院審議中的「兩岸人民關係條例」，部份立法委員主張修改條例限期開放三通，因此，兩岸三通成為熱門的討論話題。群策會最近舉行國政研討會，其中經濟組對於當前財政、金融政策以及兩岸經貿關係均有深入討論。特別是在開會之前，群策會也做了民意調查，以了解民意對於當前重要經濟議題的看法。立法院在審議民生重大法案時，必須多了解選民的看法，才不會使通過的法案違背民意而影響到選票。

兩岸是否三通，涉及因素十分複雜，理論上來看，台灣經濟已經過度依賴中國。台商投資中國資金估計超過1,000億美元以上，佔GDP比例，比日本及美國高出數十倍。中國佔台灣出口總額的比例已超過30%以上。根據海基會董事長辜振甫的說法，這麼高的貿易依賴只能存在於兩個友好國家才有可能。但不幸的是中國仍然在國際社會打擊台灣及軍事上威脅台灣的安全，因此，台灣經濟過度依賴中國是十分危險的。我們不僅要照顧企業及個人利益，同時也要考慮整體社會安全。現在三通對於來往兩岸的台商會節省金錢及時間成本，因而對貿易及投資會有促進的效果，但是若沒有適當的配套及調整措施，不但會衝擊國內部份產業，尤其是農業的生存，同時，中國大量便宜的勞工及土地吸引台灣大量資金會使就業機會減少，

造成失業的增加。這些現象已經使許多民眾感到憂心。

依據群策會的民調，認為「錢進中國，債留台灣」非常嚴重的民眾高達56.7%，還算嚴重的有20.5%，兩者合計77.2%；非常贊成「台灣失業率上昇與企業出走有關」的民眾佔43.8%，還算贊成的有23%，兩者合計66.8%；不贊成三通可以救台灣經濟的佔51.1%，可見多數民眾對於過度依賴中國及三通救經濟的看法仍然不贊成，這些意見值得立法院審議法案的參考。

（本文轉錄自91年10月30日台灣經濟研究院吳院長榮義發表於“民視論壇”講稿）